

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los dias excepto los lúnes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolas Fábregas plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayór: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

DESTINO DE LA ESPAÑA CATÓLICA.

Llevamos ya, unos de grado y otros por fuerza, dos años y once meses de gobierno democrático, y esta es la hora en que no hemos podido saborear todavía los «dulces frutos» que la gloriosa de setiembre habia de producir. Es que el árbol de la libertad ha sido estéril para el bien. «Moralidad, patriotismo, honra» (como si antes no la hubiera en España), y todas esas inmensas ventajas que no pocos esperaban en aquellos cortos momentos de fé en los «regeneradores» de nuestra patria, antes que aparecieran como actores de la comedia que están representando y que no sabemos aun de cuantas escenas costará, eran los beneficios que habia de reportarnos la revolucion. Esta dió sin embargo muy distintos resultados de los que se habian prometido; pues cayeron con aquella sobre nuestra nacion los males del orden religioso y moral que todo español honrado é independiente deplora.

Desde el dia aciago en que se lanzó el grito de «abajo todo lo existente,» parece que se desencadenaron en nuestro país todos los elementos para declarar una cruel y sangrienta guerra á la Iglesia de Jesucristo. A título de libertad hemos visto derribar templos y suntuosos monasterios, expatriados los padres de la Compañía de Jesus y suprimidas las Conferencias de san Vicente de Paul; se ha verificado incautación de ornamentos y vasos sagrados, de rentas y bienes eclesiásticos, hollando el respetable derecho de propiedad con escándalo del pueblo español, católico en su inmensa mayoría; se han proferido horribles blasfemias contra Dios y su Santísima Madre, y una cínica propaganda de subversivas doctrinas y de errores los mas absurdos está produciendo sus frutos, que si funestos son para la Iglesia, no lo son menos para el estado. A este terrible catálogo de los desahogos de la libertad pudiera añadirse tambien otro capítulo, que tratase de los servicios prestados al orden, á la moralidad y á la civilizaci6n por esas hordas de apaleadores y sicarios que tienen ya entre nosotros un nombre bien conocido. Ahí esta en compendio el resultado de una revolucion, que debia hacernos felices y nos hizo desgraciados, que debia traernos honra y nos trajo deshonor é ignominia.

Si todas las grandes naciones tienen que desempeñar en la tierra una mision con la que directa ó indirectamente concurren á la realizaci6n de los designios providenciales, España, que es profundamente religiosa y católica de corazon, está llamada á prorogar y á mantener viva entre sus hijos la misma fé, que haciéndola en otros tiempos tan poderosa y feliz, puede en lo sucesivo reconquistarle sus pasadas glorias. Siendo, como es, el pueblo español una nacion bajo muchos conceptos privilegiada, por mas que atreviese hoy una época azarosa, jamás se olvidará de que es deudora al catolicismo de sus grandezas, de su nacionalidad y de las brillantes

páginas de su historia. Es verdad que no existen en Europa naciones idólatras; pero unas hay que propagan errores políticos, otras errores religiosos y otras errores filosóficos. La España no puede por su posici6n ni por su carácter dedicarse á tan funestos proselitismos. Dios que permite el mal para que redunde luego en bien, obrando como un padre solícito que hace derramar á su hijo algunas lágrimas para evitarle otras mayores, ha descargado sobre nosotros el brazo de su ira, porque clamaba al cielo la criminal indiferencia religiosa de los españoles; y ese gran movimiento católico que de algun tiempo acá experimentamos en nuestro país, acompañado de las generales manifestaciones en favor del jefe supremo del catolicismo, que tanto enaltecen al pueblo español, al par que son un testimonio inequívoco de que no se han extinguido aun en los hijos de esta magnánima nacion los sentimientos de fé y piedad que hemos heredado de nuestros padres, revela que no pocos han sabido aprovecharse de las terribles lecciones que estamos recibiendo.

Empresa árdua sería indicar ahora el destino de cada una de las naciones en particular; no así respecto de la España católica, cuyo natural llamamiento es á conservar la fé de la Iglesia en toda su pureza, del mismo modo que el del pueblo de Israel fué conservar el culto del verdadero Dios en medio de las supersticiones de una estúpida idolatría. Porque nacida, por decirlo así, en el seno del catolicismo, alimentada con su celestial doctrina, poderosa en sus brazos y victoriosa con sus ausilios, no es la España de aquellas naciones que reconozcan un orígen puramente civil; sino que, siendo esencialmente católica su primitiva organizaci6n, de tal manera están en ella identificados el elemento divino y el elemento humano, el elemento religioso y el político, que la lucha y el divorcio entre uno y otro harían inevitable una disoluci6n social. Es esta verdad de sentido comun tan práctica que los que la ignoren ó afecten ignorarla, mas ó ménos tarde espíaran terriblemente su criminal ignorancia. Hablen sino los hechos, hable la historia, hable lo que hemos visto y lo que por desgracia estamos presenciando. Si es verdad que Roma la capital del mundo perdió la preponderancia que ántes tenia luego que dejó de respetar á sus dioses, tambien es cierto que no podemos hallar remedio para los males que hoy afligen á nuestra nacion y para las horribles catástrofes que la amenazan, si no buscamos ese remedio en la fé que diez y nueve siglos há venimos poseyendo, y que poseemos aun apesar de los grandes esfuerzos que con satánica locura se han hecho para desterrarla de entre nosotros. Precisamente esa fuerza, con que sobre los destinos de un pueblo obra la fé católica, ha de ser algo mas que un elemento transitorio, que tiene vida propia y resistencia bastante para conservarse contra todos los elementos que conspiran contra ella.

Grandes son los servicios que á la fé tiene pres-

tados la España católica, siendo admirable la constancia con que en todo tiempo la ha sostenido. Cuando el poder musulman allanó nuestro territorio, el pueblo español, sometido á tantas tribulaciones como tuvo que sufrir, se levantó denodado y brioso para defender, no tanto su propiedad y su patria, cuanto su religion y su Iglesia. Una guerra de siete siglos hizo ver que no era un sentimiento frágil el sentimiento cristiano de los españoles, los cuales pelearon con denuedo por la conservaci6n de la fé, sin rendirse jamás por el cansancio, como lo hicieron otros pueblos. Semejante prueba de fidelidad mereció que la premiara Dios, concediéndole siempre una tregua mayor de la que ha concedido á otras naciones, para que reconocido nuestro pueblo á tanto favor vuelva, despues de sus extravíos á entrar en las sendas de su piedad característica.

Hay todavía otro suceso importantísimo para la fé, realizado por la España con general asombro del mundo. Un hombre, á quien las gentes llamaron visionario por sus profundos cálculos, tiene un día la inspiraci6n de que allende los mares habia un hemisferio desconocido; y al ver que reinaba en Castilla una de las mugeres mas distinguidas en la historia de las naciones, animado por los religiosos de Salamanca que convinieron en la teoría del eminente pensador, recorre á la grande Isabel, cuyas ricas joyas fueron deshechas para llevar á cabo esa empresa que tanto habia de realzar su ilustre diadema. Colon y los españoles que se le asociaron, haciendo sobrehumanos esfuerzos para realizar el pensamiento que se suponía hijo del delirio, ven al fin logrados sus deseos, cuando al dirigirse á la preclara reina se espresan en estos términos: «Vos, señora, teneis á vuestras plantas un nuevo mundo con imperios y reyes, y podeis cambiar desde hoy la inscripci6n puesta en las columnas que llamamos de Hércules. Ese no es ya ni el término de vuestro imperio, ni tampoco el término del mundo: aquí he descubierto yo otro para vos, que sois digna de gobernar muchos»

Ciudadela—Sebastian Vives, Pbro.

(Concluirá.)

Sección de Noticias.

De «El Diario de Palma:»

La «Gaceta» publica, dice «La Esperanza,» el arreglo del ministerio de Gracia y Justicia. Le precede un difuso preámbulo, como á toda obra del señor Montero Rios. En resumen: solo hace una pequeña economíá que afecta á los empleados de corto sueldo; porque dice que todo cuanto podia hacerse se hizo ya en 1856, 1864, 1868 y 1870, esto es, en las épocas mas reaccionarias, á escepci6n de la última, respecto, á la que no está exacto el señor Montero Rios, pues se aumentaron las oficinas del

registro civil, etc. ¡Lucidos quedan los progresistas con estas revelaciones del señor Montero Ríos!

De «El Popular:»

En qué país vivimos?

Los escandalosos robos que diariamente se cometen en los sitios más públicos y concurridos de Madrid, son dignos ciertamente de llamar la atención de los encargados de velar por el decoro y buen nombre de la capital de España. Ya no son simples rateros, tan frecuentes en las poblaciones populosas, los que hacen ir prevenido al vecindario: bandidos verdaderamente astutos y osados, son los que hoy se dedican á asaltar las casas, y á herir á las personas inofensivas.

No hace muchos días, una carretela fué robada á la entrada del mismo salón del Prado; un caballero fué asesinado junto á la calle de Alcalá; anteayer cinco enmascarados saquearon la casa del general Leymeric; un sujeto fué asesinado ayer mismo en la calle de Fuencarral; el átrio de la céntrica iglesia de San Luis, es teatro de todas las raterías imaginables; un caballero fué víctima del robo más repugnante y aleve en el interior del templo de las Calatravas; y llenaríamos todo el espacio de que disponemos si fuésemos á relatar uno por uno todos los accidentes, á más de lo que nos revelan los periódicos de todos matices.

En vista de tan repetidos escándalos, solo nos resta unir nuestra voz á la del sensato pueblo madrileño, para excitar á que no sean unos postes inútiles los guardias «amarillos» que pululan las calles de Madrid, cuya seguridad durante la noche ya no se diferencia apenas de la que se disfrutaba hace cincuenta años.

No cesaremos, pues, de pedir una vigilancia exquisita y enérgica, que garantice la vida y la propiedad del ciudadano, que en mayor ó menor escala contribuye siempre al sostenimiento del cuerpo de orden público: de otro modo, la errónea opinión que los extranjeros tienen formada de nuestra patria, cobrará más consistencia; y como un aviso á las gentes pacíficas, nos veremos precisados á abrir en nuestro periódico una «Sección de crímenes,» para que el público al leerla se forme una idea aproximada de nuestra cultura y se pregunte, como nos preguntamos ahora nosotros:

¿Vivimos en Sierra-Morena?»

Sección Local.

A pesar de que conocemos perfectamente y deploramos como es justo los males sin cuento, que ha causado á nuestra patria la funesta libertad de cultos establecida por una revolución, poco reflexiva, de mal linaje, usurpadora y sin piedad, siempre hemos creído que el catolicismo vive y vivirá, en el corazón de nuestro pueblo, una vida robusta é imperecedera; siempre hemos esperado que, Dios mediante, veríamos pasar estos aciagos días en que un mundo soñador de independencias irrealizables y funestas, pretende destruir lo presente para delirar sobre lo futuro, y que el soplo helado del escepticismo no apagará la llama de la fé que se manifiesta radiante y sin igual en nuestra católica España. No importa, que de todos los puntos del horizonte venga el genio de la incredulidad á movernos guerra, como huracán desencadenado ó como peste invisible; no importa que el decrepito protestantismo gastando sumas considerables, regalando perniciosos folletos, esparciendo biblias mutiladas y enviando activos é incausables emisarios, busque en tierra extraña los prosélitos que no puede

hacer en su país natal. La Providencia vela atenta sobre la verdadera y positiva grandeza de esta nación, que tantos servicios tiene prestados á la causa del Catolicismo.

Cada día que pasa nos trae una nueva prueba de que son fundadas y no ilusorias nuestras esperanzas. Si, cada día vemos como muchos de aquellos de nuestros hermanos que, débiles ó temerarios, y quizás seducidos por halagos y mentidas promesas, se apartaron de la luz que les alumbrara desde su cuna y renunciaron á la salud que tenían en sus manos, aleccionados en la escuela del desengaño, vuelven los ojos á la Esposa tierna de Jesucristo y lanzándose en sus brazos, como en los de una madre compasiva y reverenciada, deponen ante las aras del Crucificado todas sus preocupaciones, y vienen á gozar en el seno del Catolicismo, la felicidad y ventura, la dulce paz del corazón que en vano buscaron en las sectas disidentes ó en los sistemas de una ciencia que, vaciada en el estrecho molde del orgullo humano, no conoce el santo temor de Dios.

No hace mucho tiempo que se reconciliaron con la Iglesia, precedidas las necesarias formalidades, dos jóvenes que habían creído unirse con los vínculos matrimoniales, presentándose en la capilla protestante al titulado pastor de la llamada sociedad evangélica. Y posteriormente hemos sabido, con extraordinaria satisfacción, que el que era secretario del comité de dicha sociedad religiosa, ha contraído matrimonio con una joven católica en nuestra iglesia del Carmen ante un sacerdote delegado por el Reverendo Párroco de Santa María.

Felicitemos á las personas que hayan intervenido en esta conversión; damos al recién convertido la más cordial enhorabuena, suponiendo que, como desea y exige la Iglesia en semejantes casos, habrá hecho pública abjuración de los errores que públicamente había manifestado profesar firmando y dando á luz en el «Boletín Balear» de la Sociedad evangélica, documentos para la dirección de los trabajos de propaganda protestante. Al mismo tiempo nos congratulamos con la Iglesia, que tantos esfuerzos hace para atraer á su rebaño las ovejas descarriadas, y que tanto se alegra cuando vuelven á la casa del gran Padre de familias los hijos pródigos que la habían abandonado.

El domingo último se celebró en el vecino pueblo de San Luis la fiesta que tiene lugar todos los años desde tiempo inmemorial. La noche del sábado hubo baile y juegos pirotécnicos, reinando la animación que era de desear.

El domingo, la concurrencia fue numerosa, y las corridas cual no se habían visto desde algún tiempo á esta parte.

Anteayer, ocurrió en la fortaleza de la Mola una desgracia que deploramos vivamente. Un soldado de aquella guarnición, con el objeto de tomar baños se echó al agua y murió ahogado, sin que los esfuerzos de un compañero fueran bastantes á sacarle á flote y conducirlo á tierra.

Por el último correo recibimos «El vigésimo quinto aniversario del Pontificado de Pio IX,» breve resumen de los festejos que se han celebrado en honor de aquel fausto y glorioso acontecimiento.

La Biblioteca Popular, encargada de su publicación, merece nuestros plácemes por sus infatigables trabajos propagandistas.

Suscripción para socorrer la familia de Cristóbal Esbert, cuya casa fué incendiada por una explosión de pólvora el 8 de este mes.

	RVN.
Suma anterior	91
M. M.	20
Total.	111

La suscripción sigue abierta en esta redacción.

Sección religiosa.

SANTO DE HOY.
La Degollación de S. Juan Juan Bautista.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA: Hoy se hace la visita á la Virgen del Refugio en la iglesia de las Concepcionistas.

En la iglesia de San Antonio continúa el devoto octavario dedicado á Santa Elena.

Observaciones meteorológicas.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m cuadrado en k. l. s.
		Máx.	Min.					
22	765'	26.7	22.2	84		10	NE flojo.	4.5
21								

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 5 h. 21 ms.—Pónese á las 6 h. 42 m.
LUNA.—Sale á las 4 h. 31 m. de la t.—Pónese á las 1 h. 45 m. de la n.

SORTEO 35.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
83	15	2155	10	3706	10
334	10	2168	10	3861	15
342	20	2171	30	3878	15
372	100	198	10		
388	15	2370	10	4037	10
478	15	2379	15	4127	30
619	10	2534	10	4128	500
687	15	2913	30		
894	10	2916	10		
		2975	10		
1064	15				
1400	15	3145	10		
1412	10	3221	30		
1504	10	3256	10		
1799	30	3335	30		
1912	10	3413	20		
1920	15	3438	10		
1949	100	3451	10		
		3489	30		
2061	20	3692	10		

En esta rifa se han distribuido 4160 cédulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa de D. Juan Hernandez, calle de Adnover número 12, de 10 á 12 de la mañana del miércoles y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 28 de agosto, de 1871.—El secretario de la Comisión de Beneficencia del Ayuntamiento.—Benito Mercadal y Seguí.

Cotización oficial de la Bolsa de Madrid del día 21 de agosto.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL CORREO DE LA MODA.

Modas de Caballeros.

SECCION ESPECIAL PARA SASTRES.

En esta interesante publicacion, sin rival en su genero, hallaran los señores que se dediquen al dificil arte del Sastre, cuantas indicaciones necesiten para su profesion y para ponerse a la altura de los mejores profesores extranjeros. Detallada revista de las Modas mas recientes, utiles consejos sobre el corte y la medida, una plantilla de modelos de las prendas que obtengan mas favor del publico, y por ultimo, un magnifico figurin doble iluminado, con su explicacion correspondiente, facilitara la ejecucion de toda clase de trages, por dificiles que sean.

Considerando tambien que muchos profesores, ya por hallarse establecidos en pueblitos pequenos, ya porque sus esposas son modistas, necesitan estar al corriente de los trages de señora y del modo de confeccionarlos, procuraremos que en el figurin iluminado aparezcan una o dos figuras de señora, vestidas con gusto y elegancia.

Precios de la Grande edicion:—Un año 60 Rvn.—6 meses 34 id.—Idem de la pequeña edicion:—Un año 36 Rvn.—6 meses 30.

REGALO.—Los que se suscriban por un año empezando en 1.º de enero recibirán un Almanaque con preciosos grabados y artículos de los mejores auto.—Se suscribe en esta IMPRENTA, Bastion 39.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

MUSEO UNIVERSAL.

Esta reciente publicacion pertenece a la empresa de *La Moda Elegante Ilustrada*, y por tanto, las personas que adquieran una y otra obtendrán un 25 por 100 de rebaja en el precio de la primera.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA es un periódico que en el poco tiempo que cuenta de existencia ha logrado captarse las simpatías del público ilustrado, hasta el extremo de haber tenido que reimprimir por dos veces los primeros números.

Libros de lance.

La Estrella de Nazareth, leyendas y tradiciones de Tierra Santa sobre la Santísima Virgen María, 2 tomos de unas 800 páginas. Rvn 42

†

D.ª MARGARITA VICTORI DE ANGLÉS,
FALLECIÓ EN

S. VICENTE DE ALICANTE,
EL DIA 9 DEL ACTUAL.

(Q. E. G. D.)

Sus afligidos esposo é hijos, al participar á sus parientes y amigos tan sensible pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones; avisándoles que mañana miércoles á las 9 y media se celebrará un funeral en sufragio de su alma, en la iglesia de S. José de esta ciudad.



LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE

3000 á 3500 dibujos bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes de vestidos, tamaño natural.—Varias tapicerias en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESPAÑA.

Primera edicion de lujo con 48 figurines iluminados cada año y 24 patrones en tamaño natural.

Un año. pesetas 40
Seis meses. » 20
Tres meses. » 11'25
Un mes. » 4

segunda edicion, con 12 figurines cada año, y 18 patrones, tamaño natural.

Un año. pesetas 30
Seis meses. » 16'25
Tres meses. » 8'75
Un mes. » 3



Tercera edicion sin figurines iluminados y con 12 patrones tamaño natural.

Un año. pesetas 20
Seis meses. » 10'50
Tres meses. » 5'50
Un mes. » 2

Cuarta edicion sin figurines ni patrones.

Un año. pesetas 20
Seis meses. » 8
Tres meses. » 4'25
Un mes. » 1'50

EN LAS ISLAS DE CUBA Y PUERTO-RICO.

Por un año. 12 pesos fuertes. || Seis meses. 7 pesos fuertes.

EN LAS DEMAS AMERICAS Y FILIPINAS.

Por un año. 15 pesos fuertes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

PIO NONO.

HISTORIA DOCUMENTADA DE SU VIDA Y LOS VEINTE Y CINCO PRIMEROS AÑOS DE SU GLOIOSO PONTIFICADO,

Con un razonado juicio de los acontecimientos religiosos, políticos y sociales de la época,

RELACIONADOS CON EL CATOLICISMO Y un examen detenido

de las tres situaciones del mundo, correspondientes al nacimiento de este gran Pontífice, á su elevacion á la sede Romana, y á la invasion de la capital de la cristiandad.

OBRA ESCRITA POR LOS REVERENDOS

DON EDUARDO MARÍA VILARRASA,
Cura propio de la parroquia de la Concepcion y Asuncion de Nuestra Señora en Barcelona.

Y **D. E. MORENO Y CEBADA,**

doctor en sagrada Teología

Ambos examinadores sinodales de varias Diócesis, y autores de algunas obras religiosas y científicas.

ESPLENDIDA EDICION

ILUSTRADA CON PRECIOSAS LÁMINAS GRABADAS

SOBRE BOJ

REPRESENTANDO LOS ASUNTOS TRATADOS

EN LA OBRA.

UN REAL la entrega en toda España.

Cada lámina equivaldrá á media entrega.

Se suscribe en esta imprenta donde puede verse la primera entrega

